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А за бажанням учнів пропонуємо самостійно (або за допомогою батьків) відшукати 
інформацію про гніздо ремеза. Прочитавши текст «Лісовий майстер», звертаємо увагу на 
важливість у природі дятла. Дітям демонструємо мультимедійну презентацію про життя 
цього птаха, його значення у природі. 

Аналогічні методичні підходи також використовуються і на уроках математики (цікаві 
задачі про масу тварин, відстань перельоту птахів, визначення довжини тіла тварин, 
тривалість життя комах тощо). 

Екологічне виховання має місце і  на уроках образотворчого мистецтва, і трудового 
навчання. Виготовляючи попереджувальні знаки для правильної поведінки в природному 
середовищі, малюючи плакати екологічного змісту, оформлюючи відповідні проекти, діти 
на уроках зображують мешканців лісу: диких тварин та птахів. Під час опрацювання теми 
уроку з образотворчого мистецтва «Їжачок-хитрячок» дітям демонструємо уривок із 
відеофільму, у якому розповідається про життя і користь їжачка. 

На уроках трудового навчання, після відповідної домашньої підготовки (збір 
інформації про життя черепахи), діти мають змогу власноруч виготовити аплікацію на тему 
«Весела черепашка». Усі роботи дітей виставляються на класному стенді. 

Екологічна компетентність може формуватись не лише на уроках, а й в позаурочний 
час. Виховні заходи екологічного змісту «Природа просить допомоги», «Охороняйте 
первоцвіти», «Зустріч птахів», «Розмова дерев», «Зелена аптека», «В гостях у мудрого 
лісовичка» допомагають розкрити естетичне, пізнавальне, оздоровче, практичне значення 
природи в житті людини, сформувати та розвинути знання про екологічні зв’язки про 
взаємозв’язки людини з природою.  

Екологічне виховання школярів початкових класів необхідно для їх гармонійного 
розвитку з природою. Результатом екологічної освіти та виховання учнів є особистість з 
сформованою екологічною культурою та високим інтелектом, яка в майбутньому зможе 
розв’язувати екологічні проблеми, а також на основі набутих наукових знань та керуючись 
національними гуманістичними ідеалами та традиціями буде всебічно зберігати природу, 
раціонально використовувати її ресурси. 
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Купчак Світлана Богданівна 
       (м. Рівне, Україна) 

СУТНІСТЬ І ЗНАЧЕННЯ ПРОЕКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ  
У СУЧАСНІЙ ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

У сучасному суспільстві кожна людина повинна бути здатною приймати нестандартні 
рішення, швидко адаптовуватись до нових умов життя, створювати нові матеріали та 
продукти, виявляти свою індивідуальність, тобто бути творчою. Тому одним із головних 
завдань освіти є всебічний розвиток особистості, розкриття і реалізація її творчого та 
духовного потенціалу у різних видах діяльності.  
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Досягнення цієї мети значно мірою залежить від учителя початкової школи, який 
повинен планувати і здійснювати навчально-виховний процес з урахуванням новітніх 
підходів із використанням сучасних технологій навчання. Такою є проектна технологія, яка 
може застосовуватися для вивчення будь-яких предметів у різних класах. Саме вона 
забезпечує набуття учнями необхідного у життєвого досвіду. Особливо актуальним є 
виконання проектів молодшими школярами.  

З огляду на це можна стверджувати, що майбутні вчителі початкової школи під час 
професійної підготовки у вищому навчальному закладі мають оволодіти знаннями щодо 
використання проектної технології та вміти її практично впроваджувати у навчально-
виховному процесі початкової школи. 

Сутність проектної технології розкрита в наукових працях В. Кілпатрика, О. Пометун, 
Є. Полат, Г. Селевка та ін.  

Використанню проектної технології у навчальному процесі присвячено дисертаційні 
роботи українських учених С. Генкал, О. Зосименко, Н. Поліхун та ін.  

Упровадженню проектних технологій у вищій школі присвячено публікації 
Д. Миценка, О. Калити, М. Князян, С. Рідкозубової, Н. Самойленко та ін. Окремі аспекти 
проектного навчання різних предметів у загальноосвітній школі висвітлено в дослідженнях 
Ю. Женжери, Н. Шиян, С. Ящук. 

Проте застосування проектної технології у початковій школі та підготовки вчителів до 
такої діяльності не були предметом спеціальних наукових пошуків. 

Мета статті: розкрити сутність проектної технології та з’ясувати її значення у 
навчальному процесі початкової школи. 

Аналізуючи еволюцію методів навчання, З. Таран зазначила, що метод проектів 
відомий ще у двадцяті роки ХХ сторіччя. Основоположником проектної технології вважають 
американського педагога Джона Дьюї, а послідовниками – В. Кілпатрика (розробив 
«проектну систему навчання»), Е. Коллінгса і Л. Левіна (розвивали цей напрям у власних 
дослідженнях) [6]. 

На відміну від В. Кілпатрика, Дж. Дьюї підкреслював роль учителя в організації та 
управлінні всією пізнавальною діяльністю учнів під час використання методу проектів, 
особливо на початку, поки вони ще не повною мірою освоїли цей метод [4, c. 44–45]. Справді, 
як констатує Є. Полат, учні іноді перебільшують свої можливості і вибирають задум проекту, 
який їм виконати не під силу. Таким чином, розуміння Дж. Дьюї методу проектів принципово 
відрізнялося від розуміння В. Кілпатрика. Зокрема Дж. Дьюї не вважав метод проектів 
універсальним методом, здатним вирішити всі педагогічні проблеми, розглядав його як один 
з можливих ефективних методів навчання [4, с. 44–45]. 

Сучасна проектна технологія є історично невід’ємною від американського «методу 
проектів» і концептуальних умов прагматизму, які будь-яку активність людини вимірюють 
насамперед її доцільністю. 

Найефективніше метод проектів у вітчизняній школі використовували в 20–30-х роках 
ХХ століття. Зокрема, прихильники методу проектів В. Шульгін, Б. Ігнатьєв та М. Крупеніна 
назвали його єдиним засобом перетворення „школи навчання” у „школу життя”, за 
допомогою якого здобуття знань відбувається у зв’язку із працею школярів. Ефективність 
упровадження цього методу навчання відзначали такі провідні учені, як П. Блонський, 
В. Вахтеров, А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький та ін.  

Починаючи з 30-х років ХХ ст. популярність методу проектів стала трохи знижуватися 
і відновилася лише в 90-х років минулого століття [1]. 

За останні роки метод проектів переживає друге народження як «ефективне доповнення 
до інших педагогічних технологій, що сприяють становленню особистості як суб’єкта 
діяльності та соціальних стосунків», принципово відповідає за встановлення міцного 
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зворотного зв’язку між теорією і практикою у процесі навчання, виховання і розвитку 
особистості учня [6, с. 19]. 

Теоретичний аналіз наукової літератури дав підстави стверджувати, що більшість 
дослідників вважають метод проектів педагогічною технологією, тому що він охоплює різні 
творчі методи: проблемні, пошукові та дослідницькі. Метод проектів відносять до 
„технологій ХХІ століття, що передбачають, передусім, уміння адаптуватися до стрімко 
змінюваних умов життя людини постіндустріального суспільства” [4].  

Погоджуємося з визначенням Є. Полат методу проектів як сучасної діяльності вчителя 
і учня, спрямованої на пошук вирішення певної проблеми, проблемної ситуації [4, с. 44]. 

Проект – це індивідуальна, групова або колективна діяльність школярів, спрямована на 
створення певного кінцевого продукту.  

Н. Грицай визначила найпоширеніші класифікації проектів: 
- проекти ігор, екскурсійні проекти, проекти-розповіді, конструктивні проекти 

(Е. Коллінгс); 
- на основі об’єкта проектування, характеру координації, рівня контактів та тривалості 

(О. Раппопорт); 
- за характером результату, за формою, профілем знань, кількістю учасників (А. 

Сіденко); 
- провідною діяльністю, використовуваними технологіями, сферою застосування 

результатів, організаційними формами проведення роботи над проектом відповідно до 
предметної урочної системи (Н. Пахомова) [1, с. 13–14]. 

Метод проектів гармонійно поєднує академічні та прагматичні знання, стимулює 
самостійну пізнавальну діяльність школярів. Його сутність полягає в тому, що учень повинен 
усвідомлювати: усе, що я пізнаю, я знаю, для чого мені потрібно і де я можу ці знання 
застосувати [4, с. 44]. 

У результаті узагальнення наукових досліджень [1–6] з означеної проблеми з’ясовано 
значення проектної технології у початковій школі: 

- сприяє розвитку в учнів впевненості у власних силах; 
- розвиток уміння самостійного пошуку інформації з різних джерел; 
- формування уміння планувати та організовувати свою діяльність; 
- розвиток комунікативних умінь, вміння досягати компроміс; 
- реалізація міжпредметних зв’язків; 
- розвиток критичного мислення школярів; 
- формування навичок дослідницької діяльності; 
- розвиток творчих здібностей школярів. 
- виготовлення реального продукту, що показує ефективність проведеної роботи. 
У процесі виконання проекту учитель створює умови, в яких учень може самостійно 

здобувати знання та застосовувати набуті раніше на практиці, вдосконалювати спеціальні 
уміння. У проектній діяльності акцент робиться на творчий розвиток учня. 

Таким чином, проектна технологія – це особлива діяльність учнів, спрямована на 
розвиток їхніх творчих здібностей та виготовлення реального продукту діяльності. Набуті в 
процесі роботи над проектом знання, вміння та навички відзначаються не тільки особливою 
міцністю і свідомістю, а й пов’язані з отриманням морального задоволення, що стає 
стимулом до нового пошуку. Проектна технологія стимулює учнів до навчання, дає 
можливість вчити на власному досвіді інших.  
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Літвінчук Інна Михайлівна 
(м. Рівне, Україна) 

ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
ТА ЇХ ВРАХУВАННЯ У ВИХОВАННІ 

Молодший шкільний вік є важливим у становленні особистості дитини, бо саме тоді 
закладаються основи особистісного розвитку учнів початкової школи. Віковими 
особливостями дітей 1–4-х класів можна вважати: незначний соціальний та моральний 
досвід, підвищену емоційність, вразливість до морально-етичних впливів, імпульсивність та 
безпосередність поведінки дитини, бажання постійно розширювати коло спілкування. 

Тому узгодження поведінки та усвідомлення моральних явищ життя характеризуються 
емоційними узагальненнями, аналізом ситуацій та вчинків, які відповідають 
загальнолюдським етичним цінностям.  

Основними потребами дитини в початкових класах є необхідність: у спілкуванні з 
людьми, в емоційному контакті, визнанні, оцінці своїх дій та вчинків, виявленні власних 
позицій у ставленні до інших, світу, у дружбі, товариськості, повазі до особистості, 
самоповазі, набутті нових знань та вмінь для пізнання довкілля. 

Перед вчителем постає важливе завдання: вирізняти мотив вчинку, роз’яснюючи дитині 
його сутність і правильність в різних типових життєвих ситуаціях, даючи їй можливість 
емоційного «переживання» разом із практичним застосуванням отриманих знань. 

Беручи участь у спільних видах діяльності, учні навчаються будувати свої взаємини з 
однолітками, входити в колектив ровесників. У них виникає потреба до взаємовимогливості 
та взаємодопомоги.  

На цьому віковому етапі у дитини формується ядро особистості (моральні почуття, 
цінності, переконання), відбувається набуття досвіду моральної поведінки. Вона вчиться не 
лише виконувати вимоги колективу, а й бере активну участь у постановці вимог, виборі 
доручень, справи, яка їй до душі. [2] 

В учнів виникає ще одне новоутворення – відносно стійкі форми поведінки і діяльності, 
які в майбутньому становитимуть основу формування її характеру. 

Після закінчення першого класу в частини дітей не до кінця сформовані особистісні 
новоутворення, що є характерними для дошкільнят, а саме: недостатнє усвідомлення 
сприйняття шкільного життя, необхідності впорядкувати та організувати його за певними 
законами і правилами співжиття; недостатнє усвідомлення внутрішньої етичної інстанції, 
такої як совість (орієнтування лише на зовнішній контроль з боку дорослих, невміння діяти 
самостійно), що викликає у школярів почуття невпевненості у собі, спричиняє конфлікти у 
спілкуванні; відсутність переваг та продуманих дій над імпульсивними (стримування бажань 
відбувається лише в разі очікування винагороди чи покарання); несформованість адекватної 
самооцінки [1]. 
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